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A FŐISPÁN VÁRMEGYÉNK GAZDÁIHOZ.
Draskóci és jordánföldi 

Ivánka István főispán, mint 
a H.G E.elnökének, a H.G. 
E.e hó 7-én tartott közgyű­
lésében az elnöki székből 
elmondott beszéde.

Tisztelt Gazdasági Egyesületi 
Közgyűlés!

„Inter artna silent musae“
A háborúban hallgatnak a múzsák! 

Mondták az irodalmi rómaiak. Mi a 
természet fiai, inkább mondhatjuk hogy: 
a viharban hallgatnak az eneklő ma­
darak.

De nemcsak ezek. a mezőgazdaság 
munkás elemei is hallgatnak. Mert 
bizony bizony megnehezült az idők 
járása felettünk.“ Teljesítjük ugyan a 
haza és magunk iránti kötelességein­
ket, de néma hallgatagon, inert ez a 
világ nem a mi világunk. Nem a szán­
tó-vető gazdák világa! Csak a köz- 
gazdasági élet viharmadarai, vannak ele­
mükben: cikáznak és ujjongnak és mint 
a hollók a harctéri hullákon, híznák 
a kizsákmányolt termelőkön és fo­
gyasztókon.

De mi gazdák, azok a nehéz idők 
dacára sem adjuk fel a küzdelmet, se 
az elemekkel, se az emberekkel, mert 
hogy győznünk keli. Hogy nekünk 
kell győznünk ! Úgy a harctéren, mint 
a termelés terén. Mert ha mi nem győ­
zünk és nem győzzük: a harctéri di­
csőség csak lidércfény lesz, mely a 
egész nemzetet posványba fullasztja.

Mi adunk legtöbb életet a halálnak 
s mi adunk legtöbb értéket az életnek. 
Ami sorainkból kerül ki a legtöbb hős 
a harctéren s az általunk müveit anya­
föld terményei adják az igaz értékeket 
az életnek.

A pénz csak fikció. Képzelt érték. Azt 
se megenni, se azzal ruházkodni nem 
lehet.

Az aranyborjú, bármennyien imádják, 
még nem isten. Bálvány, mit ember 
állított, ember ledönthet.

Nehéz sorunk van e szörnyű hábo­
rú alatt nekünk gazdáknak itthon is 
Igaz! Kivált, hogy ily soká elhúzódik 
s annyi temérdek valódi értéket emészt 
életben, anyagban.

Még sem szabad csüggednünk! S

amint fiaink a harctéren oly csoda hő- > 
siességgel megállják helyüket, itthon is
minden erőnket meg kell feszítenünk, 
hogy mindent előteremtsünk, ami a 
harcra, az életre, a győzelemre kell.

Szeretjük hangoztatni, hogy azé az 
ország, akié a föld. Mutassuk tehátmeg, 
hogy nemcsak a harctéren, de a köz­
gazdaság terén is mi vesszük ki az 
oroszlány részt nemcsak a föld javai­
ból, de a fáradalmakból, az áldoza­
tokból is.

Hadaink diadalmasan törnek előre, 
vagy állanak a sokszoros ellenerővel 
szemben rendületlenül: Nincs ok a 
kétségbeesésre. S nincs itt az ideje az

A Hontvármcgyci Gazdasági Egyesület e 
hó 7-én tartotta illeg évi .endes közgyűlését 
draskóci és jordánföldi Ivánka István főis­
pán, az egyesület elnökének elnöklése mellett.

A közgyűlést az elnök nemcsak az egyesü­
let tagjainak szóló, de a vármegye egész 
gazdaközönsege által megszívlelendő beszéd­
del nyitotta meg, melyet jelentőségénél fogva 
lapunk vezető helyén kiemelve közlünk.

A zajos helyesléssel fogadott elnöki meg­
nyitó elhangzása után a közgyűlés tárgyalta | 
és tudomásul vette az igazgató választmány j 
következő jelentését az egyesület 1916. évi 1 
működésétől:

Akár milyen kicsiny és ti nagy esemé­
nyek es nagy tényezőktől távol eső társa­
dalmi szövetkezés is egyesületünk, a világ­
háború pusztító viharjának szélhullámjai 
megtalálnak minket is, kik egyesült erővel 
iparkodunk vármegyénk mezőgazdaságát 
felvirágoztatni. A maga nemében páratlan 
terjedelmű és’ borzalmaiban felülmulhatlan 
háború megbénítja az egész világ for­
galmát, megbénítja és nagyon korlátozza 
egyesületünk működését, is, mert tagjaink, 
gazdatársainknak legnagyobb része katonai 
szolgálatot teljesít, az állam a szükségelt 
segéllyel nem támogathat, mert a pénzre 
most másutt van égető szüksége, igy esc- \ 
kély anyagi erőnkre támaszkodva, de az 
önzetlen jóakarattól áthatva, bár korlátolt, 
de a gazda közönségre és a mezögazda- 
sagra hasznos tevékenységet fejtettünk ki 
ez évfolyamán is.A mostoha időjárás mintha 
társul szegődött volna a gazda egyébb 
bajaihoz, eredményezte a végeredményben 
rossz terméstmert a vetést már az ősszel 
megrontotta a mezei pocok eddig még 
sohasem tapasztalt . (jagy mennyisége, a 
mely a kedvezőtlen időben rosszul is fej­
lődött. A cséplési eredmények ahol rosz- 
szak nem is voltak, alig elégítették ki a vá­
rakozást — igy például Szalka vidékén 
őszi gabona egyátalán nem termett. A ta­
vaszi vetési időszak se kedvezett úgy, hogy 
a gazdáknak a munkáskéz, az igáserő és 
állatállomány nagymérvű apadása folytán 
bár kiadásuk tetemesen nagyobb volt, jö-

egymást vádló panasznak, a meddő 
sopánkodásnak.

Tegyen és termeljen mindenki 
amennyit bir és ebben is segítsük egy­
mást közös akarattal. És támogassuk 
a kormányt és a hatóságokat minden 
intézkedése megfelelő és becsületes 
végrehajtásában.

Küllőmben pedig nyugodjunk meg 
a változhatatlanba s mit kire Isten 
rámért, viselje nemes megadással s 
éljen csüggedés nélkül, nemcsak ma­
gáim, kde mindenek előtt a hazának.

Ha ugyan többet akarunk tenni, mint 
az állat, mely még társaságban is 
csak magának él.

vedelniük lényegesen csökkent. Egyesüle­
tünk ,i pocok elleni védekezés, a vetőmag­
vak beszerzése, a csépléshez szükségelt 
benzin, a permetezéshez szükséges rezgálic 
beszerzésénél eredményesen működött 
közre, amennyiben azok megszerzését és 
kiosztását eszközölte.

A sok egymást követő kormányrendelet 
melyen belenyúlt a gazda önrendelkezési 
jogába. A gabona lefoglalása az alkalma- 
zultak élelmezését, a kukorica lefoglalása 
a hizlalást, a korpa és egyébb takarmány 
né,mik késedelmes és hiányos kiszolgál­
ta tása az állatok takarmányozását, igy fő­
leg a tehenészet kellő el látását ártalmasam 
befolyásolta.

Egyesületünk átérezve ,a gazdák jogos 
panaszát, minden hátrányos körülmények 
mellőzése és orvoslása érdekében havi 
üléseiből minden alkalommal felirt az illeté­
kes minisztériumokhoz, hol felirataink 
többször meghallgatásra találtak és a ba­
jokat némileg orvosolták.

A hiányzó munkaerőt igen sok helyeit 
hadifoglyokkal kellett pótolni, az ezekre 
vonatkozó sok terhes és alig végrehajtható 
rendeletek oda módosíttattak felirataink foly­
tán, hogy most már kisgazdáink is kap­
hatnak 1 kisebb szánni hadifoglyot, még* 
csak a' ruházás és élelmezés kérdéseiben 
vannak sérelmeink, melyek feliratunk foly­
tán remélhetőleg orvosolva lesznek.

A háború második éve megteremtette a 
H. T. részvény társaságot és a korpa köz­
pontot, bár ily országra szóló intézmény­
nek természetszerűleg megvannak a maga 
nehézségei, mégis talán az elmúlt év sok 
panaszán okulva, jobban fogják a gazdák 
kívánalmait kiszolgálni mint ez évben, 
bár már ezidén is van sok panasz a korpa 
központ ellen, és a rekvirált gabona után 
számított illetéket is tulmagosnak találjuk.. 
Kértük hogy a rekvlrálást a gazd. egye­
sületekre és a közigazgatási hatóságokra 
bízzák, kik (ismerve a körülményeket, ol­
csóbban és jobban eszközölték volna az 
átvételeket, de ezen kérelmünket nem tel­
jesítettek.

A 11. li. í közgyűlése.o v
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A szarvasmarha tenyésztés terén csak 
az apaállatok beszerzésére volt gondunk, 
anyagi »egélyzést nem teljesítettünk, mert 
a kir. felügyelőség nem telt ily irányú 
előterjesztést, a felek nem kértek, titkárunk 
nem vett részt az apaállat szemléken, így 
az sem tehetett prepozíciót, jut Imazást 
sem rendezhettünk, mert erre pénzünk nem 
volt.

Lótenyésztésünket is nagyon megbéní­
totta és lóállományunkat nagyon meg­
apasztotta a háború, a legjobb lóanyagot 
Olcsón elvitték, és kérelmünk dacára a még 
jan. folyamán elvitt és rosszul becsült ló­
fogatok pótbecslését, illetve az engedélye­
zett nagyobb árnak kifizetését, eddig nng 
nem eszközölték.

Hogy lóállományunk még megmaradt 
részét a tenyésztés számára biztosítsuk, és 
céltudatosan fejleszthessük, WilczeK Vilmos 
gróf lótenyésztési bizottsági elnök kezde­
ményezésére megalakítottuk az ..Angol fél­
vér tájfajta tenyésztő szövetkezetei! melybe 
az arra hivatott bizottság Farkas Géza 
alelnök vezetése mellett dec. hó végen 126 
drb anya kancát törzskönyvezett.

Ezen bemutató szemle megtartása és 
végrehajtására a földmivelésügyi miniszter 
egyesületünket bízta meg. Azilykép meg­
alakított szövetkezet első az országban, az 
engedélyezett törzskönyvelési eljárás bár 
rövid idő volt rá szabva, elég jó sikerrel 
járt, ámbár a bizottság keze igen megvolt 
kötve, mert a kért tájfajta tenyésztést a 
minisztérium nem engedélyezte, igy az „an­
gol félvér tájfajta szövetkezetbe1' csak az 
ezen jellegnek megfelelő lovak voltak fel 
vehetők.

Sertés, baromfi, méhtenyésztés terén 
semmi különösebb dolgot nem végeztünk, 
a hozzánk forduló érdeklődőket titkárunk 
minden alkalommal kellő útbaigazítással 
látta ei.

Gazdasági előadásokat régi előadóink 
több helyen tartottak, igy Barczán Endre 
főgimn. igazgató, Pál fi Péter kir. tanfelü­
gyelő, Óberth, Bobál, Tóth, stb. tagjaink, 
sok helyen a lelkészek és tanítók, mégpe­
dig az idén teljesen díjtalanul, a miért is : 
hálás köszönetét szavazunk r.ekik, kérve, 
hogy ez évben is folytassák önzetlen ál­
dásos munkájukat.

Vetítőgép sorozatunk 204 drb. uj képpel 
gyarapitatott.

Tagjaink soraiból elhunytak: Visnyovsz- 
ky László, Hoffer Márton, Ordódy László, 
kiknek családjaihoz részvétiratokat intéz­
tünk, és emléküket jegyzőkönyveinkben 
meg örökítettük.

Tagjaink sorába felvettük : Margorin Ist­
ván, Drágffy Sándor, Sreye Domokos, Vá­
rad! Jakab dr. és Pál Istvánt.

Az évfolyamán 12 igazgató választmányi 
ülést tartottunk.
Az igazgató választmányban Pischl Samu, 

Ivánka László, Pál István, Wertheimer Vince, 
Tóth Ignác, Huszár Tibor, Popper Mór, Óbert 
Kálmán, Csizmár Márton és Somsich Ödön 
gróf megbízatása az év végével lejárván, a 
közgyűlés őket újból megválasztotta.

A közgyűlés végül tárgyalta és elfogadta 
az 1916. évi költségelőirányzatot, amelyet 
10924 korona kiadással és 10716 K 50 fill, 
bevétellel állapított meg. A 207 K 50 fillér- 
hiány födözetét az egyesület a földmivelés­
ügyi kormánytól fogja kérelmezni.

A közgyűlés tárgysora kimerítve lévén, a 
közgyűlés az elnök lelkes éljenzése közben 
ért végett.

*

Közgyűlés után az igazgató választmány 
tartotta Bolgár János alelnök elnöklése mellett 
ülését. A választmány tudomásul vette a tit­
kári jelentést, melyet Becsey László terjesz­
tett elő, miután Toldy Zsigmond titkár hiva­
talosan másügyben távol volt. Ezen jelentés 
során tudomásul vette a választmány az 
angol félvér tájfajta tenyésztő egyesület meg­
alakítását.

A hadsereg állal zsákmányolt és a kisbéri 
jószágigazgatóságnál raktározott vasvillákból

több száz darabot rendel, mely a gazdakö­
zönségnek mérsékelt áron rendelkezésére áll 
a titkári hivatalnál.

A hadifoglyok! a vonatkozó rendelet tár­
gyalásainak végeztével elhatározta a választ­
mány, hogy a gazdák sérelmeinek oivoslá- 
saí fogja kérelmezni

A tengeri bejelentésére vonatkozó rende­
letét tudomásul velte a választmány.

A vetőmag ellenőrző bizottság megalakí­
tását kimondó rendeletet a választmány tu­
domásul vette azzal, hogy az egyesület Wert 
heimer Vilmos indítványára felír a lóhere 
répa stb. magvak árának maximálása érde­
kében.

A közigazgatási bizottság albizottságai.
Vármegyénk közigazgat isi bizou-ága e 

hu 7 éti tartóit havi ütésében albizottságait 
a folyó évre következőképpen alakította 
meg:

1. Árva és gyámhatósági másodfokú kül­
döttség: Marek Karoly, ivari ka László ren­
des tagok, Somogyi László póttag a bi­
zottság által megválasztva, Bolgár János, 
Witüzek Vilnius gróf rendes tagos, Berko 
István pvtlag a főispán altat kinevezve:

2. Fegyelmi, választmány : Törvényható­
ságiak: Ivánka László, Konkoly Ti). Sán­
dor rendes tagok, Wi Inéiul Karoly dr. pót 
tag Állami közegek : Kegye Sándor, Dras- 
kóczy Jenő rendes tagok, Palfy Péter pót­
tag.

3. Erdészeti elsőfokú hatóságot gyakorló 
bizottság: Elnök : Somogyi Béla, lagok : 
Berko István, Bolgár János rendes tagok.

4. Adóügyi bizottság: Bolgár Janos, 
Ivánka László rendes tagok, Dniskóczy 
Jenő putiug, Berkó István Wiibeim Ka- 
toly dr. rendes tagok, Pálfi Péter póttag.

5. Megyei pótadó cs útadó felszólamláso­
kat hivató bizottság: Berkó István, Marek 
Károly, Bolgár Janos, Somogyi László.

6. Elitéllek szabadságolását véleményező 
bizottság: Somogyi Béla, Czompó Ede.

7. Mecigei egészségügyi bizottság kiegészi- 
tése : Draakóczy Jenő, Eggen hoffer Lipót, 
Berkó I ;tván.

8. Gazdasági albizottság: Bolgár Janos, 
Kondor József, Schmidt Artur, Hudák 
Aladar.

V. 7 Örvényhatósági ipartanács: Heffter 
Richard kereskedő, Cserven János iparos, 
rendes tagok, Poigár Ignác kereskedő, 
Schreiber Gabor iparos, póttagok.

10. Béléves jelentéseket összeállító bizottság : 
Lipcsey Ervin, Wiibeim Károly.

11. Ktsdedovodák felállítására vonatkozó 
bizottság: Lipcsey Ervin, Berkó István, 
Bolgár János.

12. Tanítói nyugdíj bizottság: Berkó 
István, Hederváry Lajos rendes tagok, 
Salkovszky Ferenc dr. póttag.

13. Börtönvizsgáló küldöttség : A főispán 
állat kinevezve a) az Ipolysági fogházhoz: 
Berkó István, Bolgár János, Draskoczy 
Jenő, Hederváry Lajos, főorvos Kuhn Márk 
dr. Lipcsey Ervin főügyész helyettes, La­
mos Elemér kir. ügyész, b) a korponai 
fogházhoz Csizmár Márton, orvos Welvart 
Adolf dr. c) a vmikolai fogházhoz Konkoly 
Th. Sándor, Sándor Gyula dr.

Á vármegye szive.
Fémet a hadseregnek.

Ipolyság nagyközség elöljárósága a mai napig be­
folyt különféle fémailományokról következő kimuta­
tási teszi közzé:

Adler Sándor kereskedő 2 drb. sárga réz gyer- 
tyataitó, 1 fél kg sárgaréz abroncs.

Hering István kötélgyártó 4 kg. súlyú posztó ma­
radék.

Meliclier József m. kir. posta altiszt 3 kgr. súlyú 
sárga vörös réztárgyak.

Ipolyság, 1916. évi január 12-én,
Hazafias Udvözlctlcl

A helyi bizottság nevében 
Droszt Artur 

n. k. v. jegyző.

január 15

hétről.
január 14.

Farsang — farsang nélkül.
Karnevál, a rózsás arcú, selyembarettás her­

ceg muzsikás, táncos, dévaj uralmát jelentene 
az a kalendáriumi dátum, hogy az idei farsang 
március nyolcadikdig, tehát hatvanegy napig 
tart

Hej, de az idén is, mint tavai, hiúba várják 
álmodó, valakit valahol váró lányok a könnyű 
erkölcsű Karneval herceget.

Ez idén sem lesz farsang.
Mint a tavali. az idd is szomorú, és nóta 

nélkül való farsang lesz.
A fiatalság a harcmezükön, altig fegyverben 

„roppja a táncot“ az ellenséggel szemben, a 
zene az ágyuk halálthozö, pokoli muzsikája.

Báltermek hadikórházakká leitek, fiatal lá­
nyok, akik ezelőtt a báli helyiségekben hall­
gatták ábrándos tekintettel szépségük aicsére- 
tét most fehér főkötöben, karjukon a tisztele­
tet parancsoló vörös kereszttel lesik aggódó 
figyelemmel a gondjukra bízott sebesült min­
den mozdulatát.

Szomorú farsang az idei, senki sem örül 
neki, még bántja is a fiatalságot, hogy a ka­
lendárium szerint hatvankét na óig tart a far­
sang.

Hatvankét nap, amelyet mulatozás nélkül 
kell végigélni, hatvankét olyan nap, amelynek 
a világ rondje szerint vigság jegyében kellett 
volna lefolyni

Nincs öröm ma a földön, nincs farsang, s 
annyi az emberiség biine, hogy minden napot 
hamvazó szerdának lehetne kikiáltani.

Pedig a hamut a kalcndáriumi bölcsek sze­
rint csak március 8-án kell fejünkre hinte­
nünk . . .

— Háborús neve és a középiskolákban. Jan-
kovich Béli dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
az Országos Testnevetési Tanács javaslata alapján 
rendeletét intézett valamennyi tankerületi főigazga­
tóhoz. melyben elrendeli, hogy az állam közvetlen 
vezetése és rendelkezése alatt áUó mindazokban a 
középiskolákban a melyekben az 1915—1916. tan­
évben a rendes testgyakorlati oktatás a háború 
miatt szünetel és az ifjúságnak katonai szolgálatra 
való előkészítése sem lehetséges, az összes (I—Vili.) 
osztályok, ott pedig, a hol az ifjúság katonai szol­
gálatra előkészítése a miniszter egyik előző rende­
leté értelmében a VI—Vili. osztályban folyik, az 
I—V. osztályok lehetőleg rendszeres latiévközi kirán­
dulásokban vegyenek részt. Az ifjúság 40 — 50 tanu­
lóból álló csoportokban, minden csoport havonta 
legfeljebb 2 ízben, hétköznapokon egy-egy délutánon 
át egy tanár vezetése mellett rándulhat ki. Ily ki­
rándulások a téli hónapokban is egészen 1916. évi 
május hó végéig tarthatók.

— A F. M. K. E. háborús előadásai.
A vároehdza tanács termében vasár- és ünnep­
nap délutánonként rendezett háborús előadások 
sorában múlt vasárnap Ueresúth Kál­
mán kir. segéd tanfelügyelő tartott komoly, 
tartalmas előadást az orszáy belső állapotai­
ról a háború alatt. Vasárnap c hó lfí-ikán 
délután 4 órakor pedig Gálost Soma 
pénzügyi számellenőr; a háború hatását fog­
ja ismertetni egészségi és gazdasági téren. Nem 
tudjuk eléggé ajánlani közönségünk minden 
rétege számára az igen tnnulságos előadáso­
kat, melyeknek fáradságos rendezése igazán 
sokkal nagyobb látogatottságot érdemelne. A 
közönség közönyösségében kénytelenek vagyunk 
azt látni, hogy a nagy rilágküzdelem nagy­
szabású átalakító hatását és fontosságát még 
igen sokan most sem képesek kellőleg mérle­
gelni.

— Kinevezések a harctéren. A leg­
főbb hadvezetőség, az ellenség előtt ta­
núsított vitéz és bátor magatartásuk elis­
meréséért Rosenbaum Ferdinand cs Reze­
méi: Béla 14. honv. gy. ezredbe!i hadapró- 
dol.at zászlósokká; Vészeiéi László cs Tűr­
ések Lajos hadapród jelölteket valóságos 
hadapródokká nevezte ki.
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— Eljegyzés. Gero Vince pöstyéni máv. altiszt 
eljegyezte Keberling Angélát. Wagner Jánosné vasúti 
vendéglösné unokahugát Ipolyságon.

— A 43-50 évesek felülvizsgálata. 
A honvédelmi kir. mini-zlor » népfelkelő 
bemutató .szemlén alkalmasnak talált 1865- 
1872 évig szüléiéit népföl kelői szolgálatra 

-kőtelezőitek felülvizsgálatát országszerte 
elrendelte. Vármegyénk területén ezen fe­
lülvizsgálat. a honvédelmi miniszter ren­
deleté szerint csupán a háti, szobi és vtímos- 
mikolai .-orozó járásokban lesz megtartva

— Harci nóta a főhadnagy úrról. Holló József 
dr. Ipolysági ügyvéd, a 24-ik cs. és kir. vadászzász­
lóalj főhadnagya, és egyik századparancsnoka, kit 
a király nemrég a Signum laudisszal tüntetett ki, ez 
időszerint az olasz harctéren van A lövőárokból 
megható sorokat irt egy katonája róla, hogy százada 
menyire szereli a jóságos főhadnagy urat, ki katonáit 
fiaiként, kezeli, de azért ha megérdemlik, ki is köt­
teti. Karácsonykor a főhadnagy ur egy hi zó disznót 
vett a századnak, megvendégelte a fiait, a tisztura­
kat és önkénteseket. Azt is elmondja a tábori lap 
hogy a népszerű főhadnagy úrról nótát is faragtak 
a bakai, és miközben pusztítják a macskabecéző tál­
ján t a lövőárokban a fiuk lelkesen fújják, aszongya, 
hogy aszongya:

Nincs szebb virág o pünkösdi rózsánál,
Nincs jobb ember a mi főhadnagyunknál
Jobb szemére vágja tiszti sapkáját
Doberdóra vezeti jaz századját

— Egy német katona tragédiája. 
E hó 2-án este ti órakor Zebegény és 
Szob állomásuk között egy német katona 
a vonat kerekei alá esett, melyek halálra 
gázolták. Holttestét a szobi hidat őrző 
honvédek találták meg, s a nála talált ok­
mányokból megállapították, hogy neve 
Kromps Lajos. Miután az ügyészségtől a 
temetési engedély megérkezett, !'. hó 6-án 
a temetés Szobon — a hatalmas , német 
nemzet egyik sok vihart látott hős fiához 
méltóan — nemcsak Szob, hanem a kör­
nyékbeli falvak lakosságának is élénk 
részvétele és a zebegényi templomi ének­
kar német gyászzenéje mellett ment végbe. 
A temetési és koszorú költségeket a kö­
zönség áldozatkészsége fedezte.

— A vas aprópénz Irtunk már róla, hogy Német­
ország is. meg a monarchia is vaspénzt fog ve­
retni és forgalomba hozni. Ennek az elhatározásnak 
nem éppen az az oka, hogy ennek a rettenetes vas­
korszaknak csakugyan legstílusosabb pénze lesz a 
vasból való, amely Európában ugyan már Krisztus 
előtt divatját múlta, még a Lykurgosz idejében, de 
most csakugyan stílusosan divatba hozható. A do­
lognak nem ilyen esztétikai megfontolás az alapja, 
hanem egyrészt az, hogy a váltópénz oly kevés, 
hogy néhol alig bírják a katonák zsoldját fizetni 
emiatt, másrészt, hogy a váltópénznek való fémek 
most egyéb célokra kellenek. Az aprópénzhiány 
most már nem sokáig fog tartani, mert Körmöcbá­
nyán már hetek óta verik a vasat, hogy pénz legyen 
belőle s az újév már meg is fogja hozni a zörgő 
pénzt. A jegybank híradása szerint négy-öl hét 
múlva már forgalomban lesznek az első vaspénz- 
küldemények.

— Ujrerid a hadifoglyokkal. Mióta a 
hadifgoiyokat mezei munkára is felhasznál­
ják, a foglyok nagy része, különösen a 
falvakban és a tanyákon, magánházakbati 
lakott. Ebből sok kellemetlenség szárma­
zott, a foglyokkal való burátkozás nem­
csak az érdekelteknek nein tetszett, de 
gyakran hatósági közbelépést is szüksé­
gessé lett. Ez indította a hadügyminiszté­
riumot arra, hogy mindkét kormány nyal 
egyetértőén elrendelje, hogy ezentúl hadi­
foglyokat egyenként magánházaknál el­

szállásolni nem szabad. Ezt a íendeletót 
löti. 171. X. szám alatt, inegküldótte az 
összes törvényhatóságoknak. A rendelet 
január hu 15-ikéa lép érvénybe és ettől a 
naptól kezdve az egy község területén 
mezőgazdasági és egyéb munkálatokra, 
kiadott hadifoglyoknak csakis közös ej jeli 
szállásokban való elhelyezése van megen­
gedve, a hol pedig ez nem lehetséges, oUan 
legal.1 bt) is liz-liz .hadifogolyból álló cso­
portot kell ójj di elhelyezés céljából ala­
kítani és ezeket a csoportokat csak. községi 
épületekben, szegényházukban vagy ma-, 
lehetőleg elkülönített és kellőképen őriz­
hető külön épületesb n szabad elhelyezni. 
Egyes gazdáknál egyes hadifoglyokat ezen­
túl elszállásolni nem szabad, hanem a 
hadifoglyok a község eg asz területéről 
napi munkájuk befejeztével biztos őrizei 
alatt szálláshelyükre kísérendő k, melyet 
csak másnap reggel, napi munkájuk meg­
kezdésére szabad ismét elhagyniuk. A ren­
delet. hangsúlyozza, hogy ha egyes gazdák­
nál egyenként elszállásolt hadifoglyokat 
találnának az illető község területéről a 
hadifoglyokat azonnal vissza k ill vonni. 
A rendeletnek közsegenkint, való ellenőrzé­
sére a katonai kerületi parancsnokságok 
kaptak megbízást. A rendelet ellen az Omge 
állast foglalt és felirati lag kérte a íöldmi- 
ve iés ügyi minisztert, hogy a rendeletet 
visszavonják, illetve módosítsák. Az Omge 
azt kívánja, hogy csak ott lépjen életbe a 
rendelet tilalma, vagy ahol a kőzerköl­
csök be ütköző tények, vagy szabálytalan­
ságok hivatalosan megállapítást nyertek.

— Fedeztetés! állomások. A föl dini velésügyi ni, 
kir. miniszter az 1916. évi fedeztetés! idényre Hout- 
füzesgyavmat községben 4 mén; Ipolypásztó köz­
ségben 4 mén, Ipolyság nagyközségben 5 mén és 
IpplyszakáHös községben 5 mén létszámmal fedez­
tetés! állomások felállítását engedte meg.

— A nyomtatvány drágulása. Az osztrák és 
magyar papirgyárosok január hó elsejével ujabbi 
30"/o-al emelték a papírárakat. Ezzel a háború óta 
beállott papiráremelkedés meghaladja a 130y0-ot. 
Ezenkívül nagyban megdrágultak a nyomtatványok 
készítéséhez szükséges összes anyagok és a munkások 
is háborús pótlék cimén magasabb fizetésben része­
sülnek. E kényszerhelyzetből kifolyólag a vidéki 
nyomdatula jdonosok is elhatározták a nyomtatvány 
árak emelését. A nyomdatulajdonosok hosszú ideig 
viselték a nyers anyagok stb. áremelkedéséből előál­
lott többköltséget, ezen emelkedések azonban most 
már oly mértéket öltöttek, hogy saját létfentartásuk 
szempontjából elkerülhetetlen a nyomtatvány áreme­
lés.

IRODALOM ÉS ZENE.

(*) Auguszta Naptár Az Auguszta-Alap a Nem­
zet Háza rokkantak otthona iavára az 1916-ik szökő 
évre naptárt adott ki, amelynek címe Auguszta-nap- 
tár. Ez az ízléses kiállítású, vaskos kötet a legjobb 
magyar írók almanachja. Szépirodalmi részében hu­
szonnyolc magyar iró ragyogó tehetségének legja­
vát adta a közönségnek, a háborús jótékony cél 
javára. Faragó |enö, a kitűnő tollú iró szerkesztette 
a naptár szépirodalmi részét, amelyet Bárczy Ist­
ván. Budapest népszerű polgármestere vezet he a 
háuorus 1914—1915 évről írott költői lendületű 
essay-vel. Egymásután következnek a szépirodalom 
legszebb termékei: Biró Lajos Az anarkista, Beete 
Jób A halott leány esküvője, Bálint Lajos A csúnya 
Sam igazsága, Dräsche Lázár Alfréd kapitányom és 
a dominója, Faragó Jenő Tuchman, Hajdú Miklós 
Tanácsok Polikárpnuk, Hajó vándor Dcli-báb-utca 
7, Hevesi József Auguszta, Hervay Frigyes Ének a 
harminckettesekről, Ignotus A hadikötelesség, Kosz­
tolányi Dezső Öcsém, Kozma Andor XXXilí. zsíjl- 
tar, Krúdy Gyuui Cinke a Jezsuita-lépcsőn, Lakatos 
László Fácán. I i/ár Miklós Kétnap üörzben, Már­
kus Miksa Egy hús emlékére, Molnár Ferenc Pé- 
terkc, Nádas Sándor Zöldi Zsanett kínjai, Pékár 
Gyula Magyarul vetekedni, Porzsolt Kámán A Petkó 
Laci hat lánya, Révész Béla Gyerekecskék, Sebők 
Zsigmond Az öreg halász, Szint Gyula A pesszi­
mista, Tot may Cecil Jeltelen végzet, Vajda Ernő 
A drót chilit elbeszéléséi, költeménye és színdarab­
jai. A könyv naptári része is a legtökéletesebb. Az 
Auguszta Alap történetéről Írott históriai visszaem­
lékezés keretében találja az olvasó Magyarország 
főrangú nőinek és fórfiainak az arcképeit, akik az 
Auguszta-Alap igazgatóságában a háború alatt or­

szágos hadi jótékonycélu működést fejtettek ki Elöl 
a minden háborús jótékonycélu mozgalom nemes- 
lelkű patronája, az Auguszla-A ap védnöke, vezére. 
Auguszta főhercegasszony legújabb fényképe, utána 
Csernoch János bíboros hercegprímás diszelnök, 
Lánczy Lei) v. b. 1. t., dr. Bárc'y István polgármes­
ter. elnökök, Lónyay Sátidorne ügyvezető igazgató, 
majd az igazgatósági tagok. Az Auguszta Naptár 
változatos, gazdag tartalma, művészies nyomdatech­
nikai kiállítása dacára csak egy korona és egész 
jövedelme a Nemzet Háza rokkant-otthoné Az Au­
guszta Naptár megrendelhető lapunk kiadóhivataia- 
ban és az Auguszta-Aiap központi irodájában (Bu­
dapest, VII Károly-körut 3) az égy korona és 20 
fillér portó beküldésével. Aki ajánlottan kívánja a 
naptár megküldését, 45 filler portó költséget mellé­
keljen.

(*) A Vasárnapi Újság január 9-iki 
számának érdekességei u (iallipoli-Mszi- 
goten vivőt harcokról szólói fölvételek, 
melyeket a lap ottjut tudósítója készített. 
Feltűnő szépek az oiasz hu’cforről közölt 
képek, nemkülönben a többi harcterekről 
vaiók is. Szépirodalmi olvasmányok: La­
katos László) é- Heyking grófnő regénye, 
Jakab Ödön verse, Szőilűsi Zsigmond tár­
cája Egyéb köziem -nyék . cikk a salétrom­
ról, s a rendes hali rovatok; a háború 
napjai, Irodalom és művészet, Sakkj dók, 
Halálozás stb. A Vasárnapi Újság előfize­
tési ára negyedévre öt korona, Világkró­
nika-val vgyűlt hűt korona. Megrendelhető 
a Vasárnapi Újság kiad hivatalában (Bu­
dapest IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanitt 
megrendelhető a Képes Népiup a legol- 
esób újság a magyar nép szamara félévre 
2 korona 40 fillér.

(*) Dörmögő Dömötör az oiasz harctéren. A
hírneves mackót besorozták honvédnek s az olasz 
harctérre vitték; olyan kalandokat él át, hogy egész 
Magyarország gyermekserege nem bír majd betelni 
velük most, mikor Sebők Zsigmond megírja a Jó 
Pajtas-ban ezeket a vitézi kalandokat. Sebok Zsig- 
mond és Benedek Elek képes gyermeklapja legújabb, 
január 9-iki számába verset irt Lévay József és 
Madarassy Erzsébet, mesét Benedek Elek, érdekes 
beszélgetést sebesüli katonák között Scnöpflin Ala­
dár, regényt Benedekné Indalt Etelka Egy cikk 
gyermekjátékokat mutat be, egy másik mulatságos 
jegesmedve-históriát mond el. A rejtvények, szer­
kesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartal­
mát.

A Jó Pajtás-t a Frankliu-Társulat adja ki; előfize­
tési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, félévre 5 ko­
rona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fil­
lér. Előfizetéseket elfogad es mutatványok,it küld a 
Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest. IV,, Egyetem­
utca 4.

NYILTTÉR.

Jóakaróink barátaink s jóismerő­
seinknek felejthetetlen Istenben bol­
dogult gyermekünk elvesztése felett 
tanúsított szives vigasztaló részvétü­
kért fogadják ezúton hálás köszöne- 
tünket.

Lengyel csatád

Nagyszerűen havait a harctéren küzdőknél és 
9 általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rhvnimi. köszvény, influenza, torok-, 

mell- ea un tfáj ás stb. eseteiben
Dr. Rich ter- féle

Oapsici
compos.Horgony-Liniment.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.
Üvegje K -*80, 140, 2 —.

Kapható gyógyszert Arakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlánhoz“ címzett 

Dr. Richter-féle gyógyszertárban,
1‘rAga 1, Elisa bei hstr. 6.

Naponkénti szétküldés.
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Auguszta naptár
a legjobb magyar Írók almanachja.
Jövedelme a Nemzet Háza rokkant­

otthoné.
Szépirodalmi részét. Írták : Bálint Lajos, 

Bode Jób, Biró Lajos, Dräsche-Lázár Alf­
réd, Fara aj Jenő, Hajdú Miklós, Hajó 
Sándor, IIovési József, H-ryay Frigyes, 
Ignotus, Kosztolányi Dezső, Kozma Andor, 
Krudv Gvula. Lakatos Luzlo, Lázár Mik­
lós, Márkus Miksa, Molnár Ferenc Ná­
das Sándor, Pékár Gyula, Porzsolt Kál­
mán, Rávesz Béla, Sebők Z-iernond, Színi 
Gyula, Torrnay Cecil, Vajda Ernő.

Az Auguszta naptár ára 1 korona.
Megrendc.hető lapunk kiadóhivatalában, 

vagy az Auguszta-Alap központi irodájá­
ban (Budapest, Kárólv-körut. 3.)

Portol-öitségül 20 üllár, ajánlott küldés 
esetén 45 fillér melléklendő.

Mindenkinek szükségé van naptarra
A legjobb naptár az A uguszta Nap­

tár. Mindenki véggé meg, mert ezzel 
rokkant hőseinken segít !
mm

BETEGEK ES ROKKANTAK
RÉSZÉRE IIÉLKÍIÉÖZHETETLEN
a liygen. légmentesen 

elzárható

:

SZOBÁ-KLOZETT
Teljesen szagtalan, diszkrét,
szék Ionná jóban és 
minden kivitelben kap- 

kaló.
MINDEN SZOBÁBAN 
FELTŰNÉS NÉLKÜL 

FELÁLLÍTHATÓ!

HEYQERésKILLIAN

Jj
Puha fából, barnára 
fényezve emaill veder­
rel. Ara csomagolva 
óB bermentve kor. 
Keményfából 4o kor.

Barna vagy fekete bőr- 
posztóval párnázva, 
porozol lan vagy emnill 
vederrel. Ara csoma­
golva és bérmentve 
70 kor. Párnázatlan és 
fodor nélkül csak 56 k.

hygen. légmentesen el­
zárható szobaklozeltek, 
száraz ktozettek, Bidet 
és betegasztalkák külön­

legességi gyára

WIEN XVI,,
Paletzgasse 22—24.

Árjegyzék és ismertető ingyen 
és bementve.

m ORVCSQK SVtí
ajánlják, mint legalkalmasabb köhö­

gési szernek

líAiSEIi-lÉ mell karamellái
a három fenyővel.

^1 illioU használják

■p

rekedtség, elnyálkásodás, 
szamárlmrut, katarus, 

nyakfájás ellen, továbbá 
meghűlés elleni megóvásra, 
azért üdvözli minden Imreos !

Rinn bizonyítvány orvosoktól és 
U1UU magányosoktól bizonyítéka 

a biztos Itatásnak.
Étvágygerjesztő, jóízű bonbonok.

Csomagja 20 és 40 fill., doboza 
60 fillér. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogériá­
ban. Ahol ez nincs ott fordul- 
— janak direkt —
Fr. Kaiser,Bregenz(Voralberg)

H O__ N _T__ 1___ Ív A O K

Főtéren egy 
bolt helyiség
hozzá tartozó lakás, pince, 
élés és fáskamra ez év július 

hó l-töl bérbeadó. 
Ipolyság, 1916. január 1.

Engelhardt Mihály
tulajdonos.

január 15

Bérbeadó birtok.
Lontón Weisz Samu örö­

kösei tulajdonát képező kb. 
580 m. hold területű birtok 
1916. december 1-étöl bér­
beadó.

Érdeklődőknek felvilágo­
sítást nyújt

Weisz Benő Lévát].
3—3

fogoly táborok! 
Kórházak! 

Uradalmak!

resztre

5 z a n i í é c 
kenőcs

ideális tel ü i r t ó s z e r, úgy az 
emberen, mint az állatokon elő­
forduló

összes
Műfajokat teljesen kiirtja. 
Kapható 1 koronáért patikák­
ban és drogériákban. Nagy­
bani főraktár : Auber gyógy tár, 

Mohács.

•t* I: 1 r 1 I riUadO: lakas,
Vásártéri házamban külön 

bejáratú 1-1 azaz 2 garzon bú­
torozott szoba azonnal kiadó.

Bővebbet a háztulajdo­
nosnál

'[féltei János
1-3 kőm. m.

Az Ipolysági kir. törvényszék.

Pk. 1071/1. 1915 szám.

Hirdetmény.
Az Ipolysági kir. törvényszék közhírré teszi,., 

hogy a m. kir. államvasutak Ipolyság állo­
másának bővítési céljaira szükséges területek 
kisajátítása iránt indított ügyében a kártala­
nítás megkezdésére határnapul 1916. évi feb­
ruár hó 8 napjának cl. e. 9 óráját a kir. tör­
vényszék földszinten 5. ajtó sz. alatt lévő he­
lyiségébe tűzte ki.

Az ismeretlenek és távollevők részére gond­
nokul Mühlstein Gábor Ipolysági ügyvédet 
nevezte ki.

A kitűzött határnapon kisajátítót, a kisa­
játítást szenvedett tulajdonosokat, az összes 
telekkvi érdekelteket, gondnokot a törvényes 
következmények terhe alatt azzal idézi meg, 
hogy elmaradásuk a kártalanítás fölött ho­
zandó érdemleges határozatot nem gátolja, 
és hogy az egyéni külön értesítés elmara­
dása, vagy a tárgyalásról elmaradás miatt­
igazolásnak helye nincs.

Ipolyság, 1915. évi december hó 10-én..
Martinovich István sk,.

t. elnök.
Oravetz Béla sk.

kir. tszékí biró, előadó.
•‘a kiadmány hiteléül“

C s e ! e y
kiadó.1—3

Uirdetinr'nív.
A kereskedelmi miniszter tír 64475/1915. 

T. B. számú rendeletével Szúd község ré­
szére a szúdi állami népiskola céljaira a 
Sembery István és Sembery Fanni tulaj dó­
nál képező, a szúdi 1. számú telekjegyző- 
könyvocn foglalt 7. helysz. ingatlanból ki­
hasítandó 500 négyszögölnyi területre a ki­
sajátítási jogot az 188! évi XLI. t.-c 1, és 
5. §§ ai alapjait engedélyezte és a kisajátí­
tási eljárást az idézett l-c. 33. §-a alapján 
elrendelte.

Ennek folytán ugyanezen t-c, 33 40£tj-ai 
értelmében az eljáráshoz Czompo Ede vár­
megyei főjegyző elnöklete alatt Draskóczy 
Jenő kir miiszaki tanácsos és Pál fi Péter 
kir. tanfelügyelő közigazgatási bizottsági ta­
gokból valamint Bobál Samu törvényható­
sági bizottsági tagból álló bizottság külde­
tik ki.

A helyszíni tárgyalás megkezdésének ha­
táridejéül 1916. évi január hó 31-ik napjá­
nak d. c. 10 órája tüzelik ki. Összejövetel! 
hely Szád község biró háza

A bizottság a kisajátilási terv megállapí­
tása fölött éidemileg határoz akkor is, ha a 
helyszíni tárgyaláson az érdekeltek közül 
senki sem jelennék meg.

Mindezekről Szúd község elöljárósága 
úgyis mint kisajátító jelen hirdetmény és a 
kisajátítási terv és összeírás 1 — 1 példányá­
nak megküldése mellett azon meghagyással 
értesittetik, hogy a kisajátítási tervrajzot es 
összeírást Szúd község biró házánál a hely­
színi tárgyalást megelőzőleg legalább 15 na­
pig közszemlére tegye ki és úgy erről, min* a 
tárgyalás idejéről a kisajátítandó ingatlan tu­
lajdonosait haladéktalanul névszerint értesítse.

A közszemlére tétel és g tulajdonosok ér­
tesítésének megtörténtét igazoló községi bi­
zonyítvány a tárgyaláson a bizottságok ve­
zetőjének átadandó.

Ezen hirdetmény a kiküldött bizottsági 
tagoknak tudomásul vétele végeit a „Buda­
pesti Közlöny“ cimti hivatalos lapnak és a 
„Honti Lapok“ nak, mint a legközelebbi 
helyi lapnak egyszeri, illetve háromszori 
közzététel végett megküldetik.

Ipolyság, 1915. évi december hó 30-án.
h. elnök, alispán helyett:
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